

## Транзит власти в России и его влияние на интеграцию Крыма и Донбасса

Научный руководитель – Анастасов Александр Иванович

*Остроух Елена Игоревна*

*Аспирант*

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра политологии и государственного управления, Донецк, Украина

*E-mail: alena.ostroyh@gmail.com*

Начавшийся в 2014 году процесс интеграции Крыма и самопровозглашённых Республик Донбасса в Россию продолжается и на сегодняшний день. Несмотря на различный политический статус этих субъектов, проблемы интеграции присоединённых территорий во многом оказываются схожи. Кадровая проблематика и связанный с этим процесс отставания публичной власти от запросов населения являются современной мега-тенденцией для всего постсоветского пространства. Проблема кадрового дефицита в Донбассе и Крыму обуславливает проведение на этих территориях транзита власти [1].

Нехватка профессионально подготовленных кадров является закономерной для Крыма и Донбасса. Кадровый дефицит остаётся серьёзной проблемой для политических систем стран постсоветского пространства. Прежде всего, это обусловлено тем, что с развалом СССР в 1991 году были также ликвидированы институты формирования элит, а новые властвующие круги пытались осуществить трансформацию параллельно со стремительными модификациями в политической системе. Со структурными кадровыми проблемами административно-политической элиты сталкивается на протяжении всей своей независимой истории и Российская Федерация. Так, глава государства В. Путина отмечает: «Постоянно повторяющаяся в истории проблема России - это стремление ее элит к рывку, к революции вместо последовательного развития» [3].

Не избежала кадровых проблем и современная Украина, в которой за практически 30 лет независимости так и не удалось сформировать новую эффективную политическую элиту. Вместо этого, по мнению Т. Карозерса, на Украине сформировалась модель «бесформенного плюрализма», для которой характерна высокая фрагментация политических акторов и отсутствие единого государственного мышления [2].

Крым и Донбасс находились в составе Украины, а значит также были подвержены проблеме «бесформенного плюрализма», который привёл к появлению на этих территориях чиновников, неспособных мыслить категориями государственности. Нынешняя административно-политическая элита данных территорий представляет собой компиляцию старой кадровой прослойки периода независимой Украины и незначительной части новых акторов, сформировавшихся за последние 6 лет.

Стоит отметить, что формирование новой элиты в Донбассе многократно усложнено боевыми действиями, которые продолжаются в регионе и на сегодняшний день. Несмотря на это, в самопровозглашённых Республиках предпринимаются конкретные шаги в сторону решения кадровой проблемы. В частности, в 2019 году в Донецкой Народной Республике был запущен проект «Опора Республики», а в соседней Луганской Народной Республике действует «Школа кадрового резерва». Подобный кадровый проект «Твоё правительство» в 2019 году стартовал и в Крыму. Такие инициативы свидетельствуют о наличии внутреннего запроса на обновление и трансформацию системы. Однако, для полномасштабного транзита власти на обозначенных территориях необходим политический импульс из центра, связанный с трансформационными процессами, запущенными В.Путиным в начале 2020 года.

Таким образом, можно сделать вывод, что общероссийский транзит власти, вошедший в активную стадию со сменой правительства, отразится также на Крыме и Донбассе. Необходимость трансформации на этих территориях обусловлена кадровыми проблемами, которые, в том числе, снижают эффективность интеграции с Российской Федерацией. При этом важно отметить, что общий курс России на всеобъемлющую социально-политическую поддержку этих территорий не изменится. Кроме этого, выявленная проблематика свидетельствует о необходимости общефедерального усиления кадровой составляющей.

#### **Источники и литература**

- 1) Васильева Л.Н. Теория элит: социология политики. М.: Социум, 2011.
- 2) Карозерс Т. Конец парадигмы транзита // Политическая наука. 2003. № 2.
- 3) Меркулов П.А. Особенности формирования административно-политических элит в условиях трансформации российского общества // Социально-гуманитарные знания. М., 2017, № 1, С.118.